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川农函〔2023〕  号

关于做好2023年财政转移支付资金涉农项目（第五批）储备工作的通知

各市（州）农业（农牧）农村局，厅机关相关处（室、局）：
根据《四川省农业农村厅农业项目储备管理办法》（川农函〔2021〕445号）、《四川省农业农村厅农业重点项目竞争立项管理办法》（川农发〔2023〕15号）要求，现就2023年财政转移支付资金第五批涉农项目储备有关事项通知如下。
一、项目储备程序
各县级农业农村部门要根据项目储备指南，结合工作实际，开展项目储备工作，并择优向市级农业农村部门推荐，市级农业农村部门择优向厅计划投资财务处推荐，由厅计划投资财务处将储备项目分类反馈厅相关业务处室，各相关业务处室对项目实施方案等内容组织审核后（各地可根据省级反馈意见，在规定时间内修改完善后，再次上报储备项目），按照程序将确定纳入省级项目库的项目推送到厅计划投资财务处。各级项目储备、推荐材料通过四川省农业农村厅专项管理数据平台报送。
二、储备项目清单
此次涉农项目储备涉及2023年中央财政农业经营主体能力提升资金的2类项目。
1．粮油单产提升行动。围绕全方位夯实粮食安全根基，以促进粮油增产和农民增收为目标，以推广优质品种、农机农艺融合、轻简高效生产等技术为核心，聚焦建设新时代更高水平“天府粮仓”，结合年度全省十大重点任务，支持粮油类农民合作社和家庭农场创新组织方式、集成种植模式，实施粮油单产提升行动，充分挖掘地种水肥药机各要素、耕种管收各环节的增产潜力，推动项目示范区优质良种、高产技术覆盖率达100%，粮油主体单产水平比当地平均提升10%以上（附件1）。
2．农业生产设施条件改善。深入贯彻落实习近平总书记“要向设施农业要食物”重要指示精神和2023年中央一号文件“关于深入开展新型经营主体提升行动”“实施设施农业现代化提升行动”部署要求，聚焦建设新时代更高水平“天府粮仓”，结合年度全省十大重点任务，支持农民合作社和家庭农场两类新型农业经营主体能力提升，实施农业生产设施条件改善项目，保障“菜篮子”等重要农产品生产供给安全（附件2）。
三、工作要求
（一）扎实推进储备。厅相关业务处室要立足职责，强化指导，督促各地按照要求做好项目储备工作。各级农业农村部门要根据专项资金管理办法及川农函〔2021〕445号、川农发〔2023〕15号文件要求，对照项目储备指南明确的新型农业经营主体类型及条件，做好项目实施方案编制（可参照附件3），落实用地、环评、实施主体等项目必备要素，对项目开展可行性研究，按流程逐级开展项目储备工作，将符合条件的项目纳入省级储备库。
（二）强化沟通协调。各级农业农村部门要加强同发展改革、财政、生态环境、自然资源等部门沟通协调，共同做好项目的储备和规划、用地、环评等工作，确保前期工作尽快落实到位，项目建设条件基本成熟，提升项目储备质量。
（三）按时完成储备。按照项目储备指南要求，市县农业农村部门要在四川省农业农村厅专项管理数据平台中逐项填写完善储备项目内容，完成项目储备工作。市级农业农村部门务必于6月16日前，将所辖县（市、区）的2023年财政转移支付第五批储备项目择优通过四川省农业农村厅专项管理数据平台报送厅计划投资财务处（正式推荐盖章文件一并分类上传）。

联系人：计划投资财务处 孙豪，028-85505539

附件：1．2023年中央财政粮油单产提升行动项目储备指南
2．2023年中央财政农业生产设施条件改善项目储备指南
3．2023年度XXX市（州）XXX县（市、区）中央财政XXX项目实施方案（模板）
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附件1

2023年中央财政粮油单产提升行动
项目储备指南

一、建设思路
全面贯彻落实党的二十大精神，围绕全方位夯实粮食安全根基，以促进粮油增产和农民增收为目标，以推广优质品种、农机农艺融合、轻简高效生产等技术为核心，聚焦建设新时代更高水平“天府粮仓”，围绕2023年全省十大重点任务，支持粮油类农民合作社和家庭农场创新组织方式、集成种植模式，实施粮油单产提升行动，充分挖掘地种水肥药机各要素、耕种管收各环节的增产潜力，推动项目示范区优质良种、高产技术覆盖率达100%，粮油主体单产水平比当地平均提升10%以上。
二、建设布局
项目布局在176个涉农县。大豆和玉米向单产提升整建制推进重点县适当倾斜，油菜、水稻、小麦向主产县适当倾斜，土豆和青稞向民族地区、四类地区适当倾斜。
三、建设内容
各地立足本地生产实际确定重点作物，以产能提升最迫切、单产提升潜力最大的大豆和玉米为重点，兼顾油菜、水稻、小麦、土豆、青稞等作物，大力支持农民合作社、家庭农场两类规模种植主体，选用优质品种、应用高产技术、改善生产设施设备条件等，努力提升主要粮油作物单产水平。项目实施原则上不与绿色高产高效行动项目实施区重复。
（一）示范推广良种良法。支持主体选用推广“稻香杯”优质稻、玉米、大豆、小麦、油菜等高产优质品种3-5个，示范推广玉米密植高产精准调控、大豆玉米带状复合种植、油菜分段机收、水稻侧深施肥、水稻集中育秧、水稻宽窄行栽培、水稻叠盘暗化育秧、小麦宽幅精播、小麦免耕带旋播种、秋粮“一喷多促”等高产栽培主推技术2套以上。
（二）改善生产设施设备条件。支持主体开展土壤改良、提升耕地质量，购置粮油品种适宜的耕种防收机械化、信息化、智能化装备，新建或改造机械化育秧中心、农机维修中心、农机具停放库棚、机井、提灌、仓储、烘干、病虫害防控等设施设备，延伸产业链条，开展产地初加工。
2022年以来，实施主体通过中省资金已支持建设的内容或环节（包括但不限于：油菜产业集群、粮油单产提升行动、农业生产社会化服务、农业生产设施条件改善及农机购置与应用补贴等），不再重复支持。鼓励家庭农场联合实施项目。
四、储备条件
实施主体单一粮油作物种植面积在30亩以上。项目储备县农技推广体系健全，农机化和社会化服务水平较高，近两年落实国家、省相关项目组织保障到位，工作措施有力,资金使用管理规范，以往年度项目实施任务全面完成，示范带动能力强。农民合作社、家庭农场底数清、情况明，开展县级农民合作社示范社创建工作。农民合作社工作的综合协调机构建立并发挥作用，责任分解到部门。指导服务、人员配备与农民合作社、家庭农场发展相匹配，确保资金专款专用。
五、实施主体
农民合作社和家庭农场两类新型经营主体。
（一）农民合作社。已在新型农业经营主体信息直报系统和四川省农民专业合作社管理信息系统登记且信息完善，农民合作社章程制度上墙，成员账户完善，财务管理规范，未被列入经营异常名录和严重违法失信企业名单。农民合作社及其法人代表无不良信用记录，未涉及非法金融活动，贷款风险等级未被列为损失类。获评为全国农民合作社典型案例的、省级及以上示范社的优先纳入储备范围。
（二）家庭农场。从事农业适度规模经营1年以上，已录入家庭农场名录系统且信息完善；有稳定的土地经营权流转合同。农场主年龄在45周岁以下、取得大专以上学历或上年度获得高素质农民省级调训优秀学员的家庭农场、获评为全国和全省家庭农场典型案例的家庭农场、省级示范家庭农场优先纳入储备范围。
六、补助标准
以县为单位进行储备，每个县申报中央财政资金不超过500万元。中央财政资金对单个主体补助不超过总投资的30%，国家级脱贫县放宽到40%，单个农民合作社补助不超过50万元、家庭农场补助不超过30万元，对示范推广良种良法补助不超过200元/亩。县级农业农村部门采取一主体一方案的方式，建立生产档案，组织开展测产，并根据结果进行单产水平排序，可对排序靠前的主体给以适当奖补。
七、联系方式
厅农村合作经济指导处，肖慧玲，028-85505615。
厅职业农民与家庭农场发展处，雒军，028-85505527。


附件2

2023年中央财政农业生产设施条件改善
项目储备指南

一、建设思路
深入贯彻落实习近平总书记“要向设施农业要食物”重要指示精神和2023年中央一号文件“关于深入开展新型经营主体提升行动”“实施设施农业现代化提升行动”部署要求，聚焦建设新时代更高水平“天府粮仓”，围绕2023年全省十大重点任务，支持农民合作社和家庭农场两类新型农业经营主体能力提升，实施农业生产设施条件改善项目，保障“菜篮子”等重要农产品生产供给安全。
二、建设布局
在176个涉农县布局设施蔬菜、设施畜牧业、设施渔业、农机服务设施项目，重点支持设施蔬菜和农机服务设施。
三、建设内容
（一）设施蔬菜生产设施条件改善。一是支持新建或改造蔬菜（含食用菌）生产大棚设施设备，包括设施棚架（膜）、智能化控制（包括专用变压器）等相关设施设备。二是支持新建或改造集约化育苗设施设备，包括育苗大棚、育苗床、育苗盘、嫁接愈合室、育苗机械、温光湿智能控制、物联网控制等相关设施设备。三是支持新建或改造设施蔬菜生产水肥药一体化设施设备，包括首部系统、田间管网、中控管理平台等相关设施设备。四是支持新建或改造蔬菜产地分选、清洗、切分、晾晒、分级、包装、脱水、预冷、保鲜等初加工设施设备。
（二）设施畜牧业生产设施条件改善。一是支持新建或改造畜禽养殖设施设备，包括饲喂、环控、监控、智能化等设施设备及养殖圈舍雨污分流、干湿分离等节能节水相关设施设备。二是支持新建或改造饲草料种植、加工、储存设施装备建设。三是支持新建或改造区域畜禽粪污集中处理中心，包括畜禽粪污收集、处理、贮存和运输等环节设施设备。
（三）设施渔业生产设施条件改善。一是支持池塘标准化改造。包括池塘整形清淤、挖沟起垄、护坡及生产道路、管理用房改造、进排水沟渠及管道、泵房泵站等。二是支持新建或改造渔业生产设施。包括工厂化循环水养殖、陆基设施循环水养殖、流水池塘养殖、流水槽循环水养殖、圈养、“鱼稻（菜）共生”及“渔光一体”等渔业生产设施新（改）建，购置必要的辅助设施设备。三是支持新建或改造水产加工装备设施。包括暂养净化池、原料处理、分级分割、灭菌包装和生态环保等水产品初加工设施设备的购置和建设（不包含冷藏保鲜设施）。四是支持新建或改造养殖尾水处理设施。包括生态渠道、沉淀池、曝气池、过滤坝、生物净化池，购置微滤机等设备。
（四）农机服务设施条件改善。一是支持新建或改造机械化育秧中心。包括播种流水线工作区、基质（营养土）存储区、种子处理区、秧盘叠放区、暗化催芽室、辅助功能区等，配备机械化智能化育秧装备。二是支持新建或改造农机维修中心。包括维修车间、停机（车）场、农机故障诊断设备、农机维修相关通用设备、机具维修常用零配件。三是支持新建或改造农机具停放库棚。包括农业机械停放场、库、棚等的建设。四是支持购置农机装备。包括先进实用绿色高效等设施设备，不得与中央农机购置补贴政策重复支持。
2022年以来，实施主体通过中省资金已支持建设的内容或环节（包括但不限于：设施蔬菜产业集群、甘孜牦牛、山地肉牛、粮油单产提升行动、农业面源污染综合治理、渔业绿色循环发展、现代渔业装备设施及农机购置与应用补贴等），不再重复支持。鼓励家庭农场联合实施项目。
四、储备条件
项目储备县农民合作社、家庭农场底数清、情况明，开展县级农民合作社示范社创建工作。农民合作社工作的综合协调机构建立并发挥作用，责任分解到部门。以往年度项目实施任务全面完成。指导服务、人员配备与农民合作社、家庭农场发展相匹配，确保资金专款专用。同时不同类别分别满足如下条件。
（一）蔬菜产业类。县域制定了蔬菜产业规划，单个实施主体蔬菜生产基地在5亩以上，积极性高。
（二）畜牧业类。实施项目不在畜禽养殖禁养区内，实施主体积极性高。
（三）渔业类。池塘标准化改造实施区域应在当地政府发布的《养殖水域滩涂规划》划定的养殖区、限养区内，《水域滩涂养殖证》或承包合同确权剩余有效期不少于5年。
（四）农机服务类。农民合作社农机作业覆盖2个乡（镇）以上、服务面积2000亩以上；家庭农场农机作业覆盖20户农户以上，服务面积200亩以上。上述项目用地、环评、资金等要素保障落实到位。
五、实施主体
农民合作社和家庭农场两类新型经营主体。
[bookmark: _GoBack]（一）农民合作社。县级及以上示范社，已在新型农业经营主体信息直报系统和四川省农民专业合作社管理信息系统登记且信息完善，农民合作社章程制度上墙，成员账户完善，财务管理规范，未被列入经营异常名录和严重违法失信企业名单。农民合作社及其法人代表无不良信用记录，未涉及非法金融活动，贷款风险等级未被列为损失类。获评为全国农民合作社典型案例的、省级及以上示范社的优先纳入储备范围。
（二）家庭农场。县级及以上示范家庭农场，从事农业适度规模经营1年以上，已录入家庭农场名录系统且信息完善。农场主年龄在45周岁以下、取得大专以上学历或上年度获得高素质农民省级调训优秀学员的家庭农场、获评为全国和全省家庭农场典型案例的家庭农场、省级示范家庭农场优先纳入储备范围。
六、补助标准
以县为单位进行储备，每个县申报中央财政资金不超过1000万元，其中设施蔬菜项目资金占比不低于70%。中央财政资金对单个主体补助不超过总投资的30%，国家级脱贫县放宽到40%，单个农民合作社补助不超过50万元、家庭农场补助不超过30万元。
七、联系方式
厅农村合作经济指导处，肖慧玲，028-85505615；
厅职业农民与家庭农场发展处，雒军，028-85505527。


附件3

2023年度XXX市（州）XXX县（市、区）
中央财政XXX项目实施方案
（模板）

一、基本情况
实施项目的基础条件、优势等。
二、思路目标及规划布局
项目建设思路、目标及布局等。
三、建设内容
项目的主要建设内容（量化）。
四、资金概算
资金测算、资金筹措等。
五、资金用途与标准
使用方向、环节及具体标准。
六、预期效益
经济、社会、生态效益等。
七、实施时间及进度
项目实施进度安排等。
八、保障措施
组织领导、工作机制、监督管理、政策扶持、指导服务、技术支撑等方面。
九、其他方面
注：储备指南有明确规定的从其要求。
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